花生产业发展按下"加速键"

湖口讯(张玉洁)眼下正值花生播种的关键期,连

均桥镇

版面统筹:王红旗 责任编辑:刘艳 校对:付细香

"青梅煮酒"是江南流淌千年的风雅,杨梅的酸也是夏日味蕾灵动的音符。我市部分乡镇从长远 谋划、从眼前着力,为杨梅种植户提供精准的业务指导和市场信息,助力优选种植品种、优化销售模 式,鼓励他们朝着规模化、标准化、品牌化的方向发展,努力实现"梅"开富路、日子红火的美好愿景。



# "甜蜜产业"如日东升

王 洋

年年梅里见诸杨,火齐堆盘更有香。 当前正值杨梅收获季,彭泽县东升镇坂上 村与桃红村漫山的杨梅相继成熟。红彤 彤、紫莹莹的果实缀满枝头,在绿叶间摇曳 生姿,绘就一幅醉人的夏日丰收画卷,也吸 引了游客纷至沓来,体验采摘乐趣。

坂上村以种植早熟品种"黑炭"杨梅为 主,其果实饱满、酸甜可口,富含花青素,维 生素 C、B 及多种有机酸,凭借优良品质成 为市场"宠儿"。毗邻的桃红村则主打"东 魁"杨梅,兼具"黑炭"品种。两种杨梅口感 各异——"黑炭"细腻清甜,"东魁"个大汁 多,为游客带来多元采摘与品尝体验。

据桃红村杨梅园负责人介绍:"园区自 2018年开始种植杨梅,2023年进入挂果期, 现有2000多棵杨梅树,预计今年产量达3 万多斤。这几天游客带着孩子陆陆续续来 采摘杨梅,园子里热闹得很。"果农们穿梭 林间,熟练地将颗颗鲜果收入篮中,脸上洋 溢着丰收的喜悦。

眼下,坂上、桃红两村正依托杨梅产 业,串联乡村生态与农旅资源,通过线下园 区体验、线上订单配送等方式拓宽销路,让 "枝头红果"成为带动村民增收的"甜蜜产 业",也为夏日乡村"农旅融合"增添了一抹 鲜活的亮色。

# 红了枝头 甜了心头

金小洁

芒种时节,彭泽县太平关乡金白沙杨 梅基地迎来采摘旺季。放眼望去,杨梅林 郁郁葱葱,饱满的杨梅挂满枝头,空气中夹 着果香,让人神清气爽,果农和游客穿梭在 杨梅林间,尽享采摘的喜悦。

金白沙杨梅基地上万株杨梅树遍布山 野,茂密的枝叶间,一颗颗乌红、鲜红或红 绿相间的杨梅挂满枝头,采摘务工人员手 法娴熟地将一颗颗熟透的杨梅摘下,放入 随身携带的篮子里。

走进杨梅园,空气中弥漫着酸甜的果 香,让人垂涎欲滴。游客提着篮子,穿梭在 杨梅林间,精心挑选色泽鲜艳、果实饱满的 杨梅,一边享受采摘的乐趣,一边感受大自

变,流动党员真正成为服务他乡、反哺家乡的先锋力量。

然的美好。

金白沙杨梅种植家庭农场负责人张小 泽说:"基地种植'东魁'杨梅、'碧琪'杨梅 15000余株,面积400余亩,年产量有望达到 30万公斤。由于独特的地理环境和优质土 壤,加之以农家肥培育为主,保证了杨梅的 品质。

发展特色产业,助力乡村振兴。近年 来,太平关乡践行"绿水青山就是金山银 山"理念,因地制宜,发挥资源优势,盘活闲 置土地,积极调整产业结构,引导群众发展 杨梅、无花果、桃子等特色水果产业,走出 一条以特色水果种植助力乡村振兴的"甘 甜"之路。

从"头雁"领飞到"归雁"还巢

温泉镇四类人才"组团"振兴乡村

近年来,庐山市温泉镇创新实施流动党员"泉雁连心"聚力工程,通过抓"头雁领航""群雁齐飞""雏雁振翅""归雁入队"四项举措,着力打造一支 思想政治素质好、道德品行好、带富能力强、服务能力强、治理能力强的流动党员队伍,推动流动党员管理从"两不管、管不好"向"两地管、管到位"转

仲夏时节,柴桑区岳师街道兰 桥村的杨梅果园迎来丰收季。郁郁 葱葱的杨梅树上,鲜红、紫黑的杨梅 缀满枝头,浓郁果香扑面而来,沁人

游客们提着篮子穿梭林间,尽 情享受采摘乐趣。"这里的杨梅真 甜,每一口都充满了夏天的味道。" 一位来自安徽省安庆市的游客表 示,每年都会来兰桥村采摘杨梅,将 美味带回家与亲友分享。从南昌赶 来的游客王先生也开心地说:"周末 一大早和家人一路向北,来个乡村 一日游。兰桥村的杨梅又大又甜, 除了现场采摘,还要买一些带回去 给朋友们尝尝。"酸甜可口的杨梅,

唤醒了吃货们的"酸甜记忆",深受游客喜爱,尤其受 年轻人追捧,他们不仅能品尝到这份大自然的馈赠, 还对杨梅的酸爽口感和营养价值表示赞赏。

据陈家山杨梅种植专业合作社负责人介绍,果 树全部采用有机肥培育,不使用任何化学肥料和农 药,杨梅品质优良。采摘期从6月1日持续至6月30 日,主要供应周边水果店、商超。基地靠近高铁站, 不少湖北、安徽、上海等地的游客慕名前来采摘,小 小的杨梅成为兰桥村的一张亮丽名片。

目前,合作社从浙江引进"东魁""黑炭""枣加" 等品种,共147亩,每亩产量约2000斤,预计年产值 达80万元。此外,基地还种植了白玉枇杷、桑葚、桃 子等水果,产品种类丰富。为进一步延长产业链,提 升产品附加值,合作社还积极探索杨梅深加工,搭配 传统酿造工艺与现代技术,打造果香醇厚、口感独特 的杨梅酒。这一举措不仅解决了部分杨梅的储存难 题,也拓宽了销售渠道,实现农产品向外突围、向上 跃升的可喜局面。

近年来,兰桥村积极探索党建引领下的农旅融 合发展新路径,将杨梅种植与乡村旅游有机结合。 每到杨梅成熟季,基地就成了热门打卡地,吸引游客 纷至沓来。农旅融合模式不仅拓宽了水果销售渠 道,还吸纳周边近60名村民前来务工,让他们增加收 人和兼顾家庭"两不误"。

# 杨 梅 引

# 中心小学教室安装空调

柴桑区讯(黄雨菲 李静静 徐静)日前,柴桑区新

安装工程体现严谨的专业态度:精心选择室外机位 置,避免风雨直吹;独立铺设4平方毫米空调专用线路, 消除用电安全隐患。"墙孔处理是安装的关键环节。"现场 安装师傅介绍:"我们确保墙孔内高外低,严格控制坡度,

关部门全力支持的结果,也兑现了"为了学生的一切"

### 威家镇 倡导环保助力生态美

濂溪区讯(陈燕霞)本月以来,濂溪区威家镇结合 生态文明宣传月和世界环境日以及全国节能宣传周主 题,开展"绿色低碳新时尚,分类助力生态美"主题志愿 宣传活动。

该镇积极倡导低碳出行、节能环保和垃圾分类等文 明行为,引导群众回收废纸、塑料和金属,把厨余垃圾进 行堆肥处理,将有害垃圾妥善分类。工作人员还在小区 散发盲传资料、张贴海报,与社区居民互动,让环保知识 "飞"入寻常百姓家。威家社区居民陈奶奶表示:"现在居 住环境改善了,我们这些老居民也有了环保意识,住在 干净整洁的小区,每一天的心情都十分愉悦。"

生态之美,始于点滴,成于众行。据悉,许多居民 主动成为环保志愿者,积极参加美化环境生动实践。

#### 重温历史 唱响"新声"



6月13日,柴桑区港口街镇红歌队到城子镇彭湾村 赤湖游击队根据地展览厅参观。通过现场聆听讲解 重温当年赤湖游击队多次挫败敌人的英勇事迹。大家

纷纷表示要珍惜幸福生活,积极为新时代倾情放歌。 (何升银 摄)

抓"头雁领航" 筑牢"泉雁连心""桥头堡"

为破解流动党员管理难题,温泉镇党委 坚持党建引领,构筑"泉雁连心"坚强堡垒。 在集镇党群服务中心打造商会办公室,为流 动党员提供"归巢"学习场所;依托上海商会 成立庐山市驻上海流动党支部,建立党员活 动室和红色泉雁驿站,常态化为流动党员提 供服务,促进流动党员从"被融入"到"想融 人"的思想转变;同时,镇党委组建"红色讲 师团",开通"云课堂",通过"党员点单、支部 接单、讲师出单"模式,为流动党员提供个性

今年以来,该镇扎实开展深入贯彻中央 八项规定精神学习教育两次、纪律党课1次、

化学习服务。

主题党日活动1次,确保流动党员学习"不掉 队"、思想"不脱节"。

#### 抓"群雁齐飞" 锻造"泉雁连心""主力军"

为增强流动党员的归属感和责任感,温 泉镇建立"泉雁专员"结对帮带机制,实行 "一人一联、一季一访、一节一问",通过电话 联系、家访慰问等方式,及时了解流动党员 的思想动态和工作生活情况,并向他们宣传 家乡发展政策。

节假日期间,镇党委在景区红色蒲公英 驿站、交通路口设立"泉雁先锋岗",引导流 动党员亮身份、亮岗位、亮承诺,积极参与基 层治理、旅游服务、防汛减灾等工作。今年 以来,已开展线上线下联系90余人次,其中 参与先锋岗活动30余人次,展现了流动党员 "离乡不离党"的担当本色。

#### 抓"雏雁振翅" 组建"泉雁连心""智囊团"

温泉镇充分发挥流动党员人脉广、信息 灵的优势,组建"泉雁智囊团",开展"我为发 展献一计、我为家乡办实事"主题活动,为乡 村振兴注入"活水"。通过线下参观交流、 线上即时沟通,鼓励流动党员为家乡发展 建言献策。庐山市驻上海流动党支部作为 信息集散中心,近年来成功牵线搭桥引进 招商引资项目7个,占全镇引资项目的 87.5%。流动党员正在成为家乡发展的"联 络员"和"助推器",实现了"服务他乡"与"反 哺家乡"的双赢。

#### 抓"归雁入队" 注入"泉雁连心""活水源"

为吸引人才回流,温泉镇单列专项指 标,重点发展非公企业人员、个体户、农民工 入党,实施"归雁入队"行动。通过电话询问、 发放调查表等方式,摸排优秀流动党员信息, 吸引"双好双强"人才纳入村"两委"干部后备 力量。今年以来,已有7名人才返乡创业,培 育1名"泉雁"党员、两名流动党员纳入村"两 委"班子后备力量。这些"归雁"带资金、带技 术、带项目回乡,成为乡村振兴的"生力军"。

温泉镇"泉雁连心"聚力工程通过精准 施策、暖心服务,让流动党员"身有所栖、心 有所依、能有所为",实现了从"流动"到"融 人"、从"管理"到"服务"的转变。

日来,湖口县均桥镇抢抓农时,有序推进花生播种,田

间地头一片繁忙景象 在桂垅村花生种植现场,施肥播种一体机在平整的 土地里来回穿梭,开沟、播种、施肥、覆土一气呵成,极大 提高了播种效率,节省了人力成本,还确保了播种的均 匀性和深度,为花生的出苗和生长创造了良好条件。

今年,桂垅村集体种植花生约200亩,首次采用全 程机械化种植方式,施肥播种一体机集播种、施肥、覆 土、开沟等功能于一体,不仅节省了种植成本,还能精 准播种,确保播种的行距和株距一致,为后期田间管理 奠定了良好基础。桂垅村党支部书记饶君君介绍:"为 了拓宽村集体经济增收渠道,我们还选择了抗病性强 口感好、出油率高的花生进行种植,将实施'花生一大豆 套种模式,进一步提升土地综合效益,实现一地两收。

### 付垅乡 大学生领略"青阳腔"魅力

湖口讯(柳悦馨)近日,九江学院新长城自强社师 生志愿者一行赴湖口县付垅乡开展"青阳腔"研学活 动,通过实地观摩、互动体验、学术交流等形式,让高校 师生近距离感受国家级非物质文化遗产的独特魅力。

在湖口县"青阳腔"传承保护基地,师生们参观 "青阳腔"专题展览馆,通过珍贵戏服、传统乐器、手抄 剧本等实物展品,系统了解这一起源于明代的古老声 腔艺术的发展历程。座谈会上,付垅乡"青阳腔"剧团 团长详细介绍了当地"青阳腔"保护现状:乡政府将剧 团骨干纳入乡新时代文明实践所文艺文化志愿服务 队,积极开展"戏曲进乡村"活动,为剧团提供演出机 会;同时,联合付垅中心小学创立"秀兰班"培养戏曲接 班人。活动最后,志愿者们身着戏服登台演出。

### 大德山公益林场 入户听诉知民情

瑞昌讯(柯沙沙)近日,瑞昌市大德山公益林场开 展入户听诉活动,深入了解村情民意、化解矛盾纠纷, 用实际行动为群众筑牢安全防线。

活动中,场、村干部深入农户家庭,与群众面对面 交流。在听诉的过程中,不仅认真倾听群众意见诉求 排查风险隐患、化解矛盾纠纷,还化身法律的宣传员 惠民政策的讲解员、安全知识的传播者,与群众围坐在 一起,你一言我一语地交流,并认真记录,耐心解答 对于能当场解决的问题,现场协调处理,真正打通服务 群众的"最后一公里"。

# 新合镇

合镇中心小学通过江西省框架协议采购平台,在全区 乡镇学校中率先为所有教室安装空调,让学生们在清 凉的教室开心学习、茁壮成长。

既能顺畅排出冷凝水,又能有效防止雨水倒灌。"

新合中心小学教室空调安装项目快速落地,是相 的承诺,让农村学校享受城区学校同等的教育资源。